

# 上海迪士尼5岁了

## 中外合作创新成就这片“地球村”

本报记者许晓青、陈爱平、吴霞

6月16日,中国内地首座迪士尼乐园——上海迪士尼迎来开园5周年。中外游客相聚在乐园奇幻童话城堡前见证这座“年轻”的乐园庆祝“5岁”生日。米奇、米妮、唐老鸭、花木兰等数十个经典动画形象集中亮相,现场载歌载舞,宛如一片欢乐海洋。

因为迪士尼来到上海,以上海迪士尼乐园为核心的上海国际旅游度假区应运而生。这片位于上海市浦东新区中部的热土,约24.7平方公里。国际旅游度假区开放5年来累计接待游客超8300万人次,实现旅游收入超400亿元,实现税收约26亿元,创造直接就业岗位1.5万个。

这片“神奇之地”见证了上海市多个五年规划达成目标,而今成为“十四五”期间上海建设世界著名旅游城市和国际消费中心的重要承载区。据预测,未来这里有望建成产业集聚、创新活跃的文化旅游新地标,建成功能清晰、区域协调的高品质国际旅游城。

已过而立之年的上海浦东再出发,中外文旅合作创新成就了这片“地球村”;双循环下,大文旅产业“链接”国内外,必将大有可为。

### 迪士尼带来“青春秘诀”

2016年6月初,上海迪士尼即将开园时,华特迪士尼公司执行董事长兼董事会主席罗伯特·艾格接受新华社记者专访时透露了他眼中迪士尼长盛不衰的秘诀,可以用四个字形容——与时俱进。

走进上海迪士尼度假区,你总能发现随处可见的创新元素。

2016年11月,上海迪士尼开园仅数月后,就宣布乐园的首个重大扩建项目——玩具总动员主题园区破土动工。次年6月,上海迪士尼宣布,已迎来超过1100万名游客。

业内人士认为,迪士尼进入中国内地以来,不仅带来了“快乐经济”,还带来了不少创新元素,两者相叠加,引领相关业务逐步融入中国内地。

在上海迪士尼,持续发展和扩建的全新主题园区——疯狂动物城,正在书写非凡寻常的创新历程。

据了解,这一全新主题园区的建设将继续有条不紊地进行,同名电影故事中一些主要角色的机械动画人偶正在持续开发制作中,其中很多工作在上海迪士尼度假区的演出布景制作中心进行,例如“北极熊先生”和牦牛“犀利哥”等的制作。这也是华特迪士尼幻想工程第一次选择在美国以外的地方,对如此精密复杂的机械动画人偶进行开发制作。

另一项统计显示,5年来,上海迪士尼度假区共计推出17673种各类商品,其中9308种由上海迪士尼度假区独家开发打造,显示其创新活力。

### “中国风”成为一种内生动力

2016年6月16日,上海迪士尼开园。来到上海之初,华特迪士尼公司就提出了“原汁原味迪士尼,别具一格中国风”的发展愿景,这也得到了中方合作者申迪集团的认同和支持。

申迪集团董事长杨劲松表示:“上海迪士尼



游客庆祝上海迪士尼“5岁”生日。

本报记者任珑摄

乐园开放以来,中美合作伙伴在全球标准和本地最佳实践结合的过程中,持续信任、沟通、融合,共同为打造市民游客的休闲度假好去处而努力。感谢每一位建设者和运营者,也感谢每一位游客,我们将把更多高水准的度假产品、高品质的快乐体验带给大家,期待合作之花,越开越美丽!

有趣的是,上海迪士尼的开园季节“天生”带着一些中国特色,每逢周年庆活动,刚好与中国端午佳节“相逢”,乐园内外飘着粽香,游客随处可以品尝当季美食,这些都与别具一格的“中国风”联系在一起。今年端午假期,多家调查机构又将上海迪士尼列为游客最青睐的出行目的地之一。

一个令人难忘的数字——2956!过去5年间,上海迪士尼在春节庆典期间累计使用2956只各式灯笼进行主题布置。灯笼恰是上海迪士尼“中国风”的体现,即使是在新冠肺炎疫情突如其来时,迪士尼小镇、度假区酒店等依然灯火通明,装饰用的春节大灯笼,为路人带来浓浓中国年味。

2020年1月下旬,为防控疫情,上海迪士尼乐园在全球迪士尼中率先闭园,3个多月后,又率先复工复产,重新开园。这无疑成为一个里程碑,中国式的防疫经验,比如尽量戴紧口罩、排队保持合理间距、随时注意手部清洁等,成为乐园重开后的“上海经验”,此后还助力全球其他城市的迪士尼开园。

上海迪士尼度假区总裁兼总经理薛逸骏坦言,即使经历了疫情,也不会动摇上海迪士尼坚持“原汁原味迪士尼,别具一格中国风”的理念,相反大家可以在乐园看到更多的中国元素,就好像每年春节米奇和米妮都会给大家拜年,共同观看醒狮表演一样。

### 合作创新点亮“2035奇梦”

对标世界一流,对标最高品质,上海正努力打造体现国际风范、彰显中国元素、具有上海特色的世界著名旅游城市。

据上海国际旅游度假区预测,到“十四五”末,年接待游客预计超2500万人次,初步建成旅游产业发达、文化创意活跃、低碳环保智能、环境优美宜居的城市新地标;到2035年,年接待游客达到7000万人次,最终建成具有示范意义的国际旅游城和促进世界文化交流的重要平台。

上海财经大学教授何建民分析,上海正在着力打造国内大循环的中心节点和国内国际双循环的战略链接,将受益于这类中外紧密合作、文旅深度融合的项目,迪士尼就是一个缩影,可以看到中外合作创新的潜力。

上海浦东一直是中国经济全球化的“风向标”,浦东中部的上海国际旅游度假区依托迪士尼等项目正逐步长大、成熟。

全球化进程让上海国际旅游度假区正在变成真正的“地球村”。比如,上海迪士尼的“翱翔·飞越地平线”景点,5年来总计带游客环游世界超过21000小时,相当于上海至美国加利福尼亚州的航班飞行1500次所需时长。

在乐园,百事、都乐、怪兽充电、上汽通用、西铁城、中国东方航空、万科等中外企业与迪士尼携手开拓中国市场。在国际旅游度假区的其他区域,来自英国、日本、西班牙等国的著名企业及品牌扎根于此,正在这片热土寻找更多的发展机遇。

又比如,与上海国际电影节结缘多年的上海国际旅游度假区,已成为长三角地区传播“一带一路”电影文化的重要地标。最近,第24届上海国际电影节“一带一路”电影海报展和“电影之夜”活动正陆续在申迪文化中心举办。

英国唯泰集团中国区首席执行官马克·伊斯瑞尔前不久告诉记者:“我们对在上海及中国市场取得的成绩深感自豪。伴随上海国际旅游度假区成长的这五年,唯泰集团同步进军长三角地区,在苏州同样开设了比斯特购物村,形成了区域联动效应。”

展望中国的“十四五”,马克·伊斯瑞尔表示,集团将继续深耕中国市场,期待开启更令人兴奋的新篇章及未来的拓展计划。

新华社北京6月16日电  
(记者刘奕湛)“一闲的时候就想着去赌一把”……广东省中山市某电子厂工人小彬(化名)向记者讲述了那段惨痛的经历。

2020年12月初,下班后的小彬偶然发现,在电子厂附近的一个便利店中,一种新型赌博机悄然兴起,吸引了不少人围观。在好奇心的驱使下,小彬也参与其中,却在半个月时间内输掉了8000元,最多时一天输了近2000元。

“这个看似不起眼的小东西很容易让人上瘾,参赌后下注的金额也会越来越大。”小彬说,参赌后期输的越来越多,我这点工资全充进去了。

面对这样的违法犯罪行为,公安机关果断出击。近期,在公安部统一指挥下,公安机关全链条打击查处了一个隐藏在城乡接合部、辐射全国29个省(区、市)的新型赌博机犯罪网络,共抓获涉案人员3700余人,其中刑事拘留1900余人、行政处罚1800余人,打掉赌博机制售团伙20个、投放团伙725个、赌博机窝点2200余个,缴获赌博机6400余台,查明涉案资金1.01亿元,查扣赌博机主板、智能支付盒子成品及半成品等涉案物品一批。

2020年年底,广东省公安机关在工作中发现,一种仅有笔记本电脑大小、通过扫描二维码充值支付的新型赌博机大量出现在广州、江门、中山、佛山等地城乡接合部的部分便利店里,吸引了大批务工人员、未成年学生等群体参赌。

“从办案工作经验来看,一个地方零星出现赌博机,就意味着当地极有可能存在操控团伙;如果多个地方同时出现,就意味着存在蔓延势头。”广东省公安厅治安局局长长沙伟春表示,发现线索后,省公安厅立即组织有关地市开展串并研判,并迅速报告公安部。

“老虎机”——这一被业内称为“夕阳产业”的赌博机再次出现在群众身边。然而,这个新型赌博机与传统“老虎机”不同的是,犯罪团伙通过集成方式,将传统“老虎机”小型化。中山市公安局治安支队副支队长李延忠说,这样大小的赌博机在小商店里随便一个角落就能摆放,不受空间大小限制,隐秘性很强。

这只隐秘的“小老虎”背后从组装销售、摆机团伙到摆机档主,形成了一个完整的利益链条。佛山市公安三水分局民警在工作中发现,一个犯罪团伙在小型超市等地方,投放了这种新型赌博机,不需要投币,通过微信扫码线上充值、线下进行赌博活动,吸引了大量人员参赌。

由于采用了线上充值的方式,实现无现金赌资结算和无接触管理,在规避公安、文化等部门巡查打击的同时快速扩张,短期内形成了涉及全国的生产、销售、投放、运营赌博机犯罪团伙网络。

佛山市公安三水分局治安管理大队民警张翼高说,经深入追查,这批赌博机的来源

指向广州番禺,一个以蔡某某为首的组装经营赌博游戏机团伙浮出水面。

“通过对快递单据以及销售记录的核对,发现这个组装销售团伙的业务辐射了国内19个省份,有近200名人员参与摆放赌博机。”张翼高说。

广州市公安局番禺区分局治安管理大队一中队副中队长王志超说,组装团伙的制作窝点一般都隐藏在城中村里的出租屋,白天一般拉着窗帘不营业,日常巡查很难查到。

这些团伙通过网络微店、圈内人互相介绍等方式,订单式组装赌博机。所有的零件都可以通过合法渠道购买到。一台赌博机的成本在150元至200元之间,根据不同的买主,售价在300元至400元不等。

人机分离、远程操控,无须自行租买场地和雇佣人员。摆机团伙购买了赌博机后,与相关小商店、小超市老板勾连,利用商铺隐蔽位置摆机设赌获利,按照事先商量好的比例进行利益分成。

赌博活动“十赌十输”。李延忠说,赌客都是从小赌到大赌,从几十元慢慢到几百元上千元。“老虎机”的程序可以调整难度,俗称“出分率”,刚开始时,摆机团伙通常把“出分率”调高,通过多赢少输来聚集人气,等赌客形成赌瘾后,再将“出分率”调低,十赌十输。

在这个新型赌博机案件中,犯罪团伙安装远程控制设备,按照摆机团伙设定的盈利系数,自动计算收益,实时更改赔率。根据赌客充值投注情况,先调低赔率让参赌人员获得蝇头小利,再逐步调高赔率,诱导参赌人员越赌越大。

简单地说,赌博机就是有一个预设的程序,不论下注大小、次数,都会形成一个最优的结果,最终的结果肯定是指向机器。

这一点在小彬处也得到了印证:“前期二十块五十块,后期一百元两百元,半个小时内赢到1000多元也有过,但是时间再长一些不管押多大,一直被吃,都不会中。”

与一些动辄数亿赌资的网络赌博案件相比,这种新型赌博机的案件大多案值不高,但不能因此而低估它的社会危害性。公安部治安管理局行动处处长张国亮说,这种“老虎机”看似赌资不大,但参赌人员多是一些中低收入人群,长期参赌输钱,不仅影响家庭和睦,往往还能诱发盗窃、抢劫等其他刑事犯罪,严重影响社会治安稳定。

公安部治安管理局副局长张晓鹏表示,公安机关将继续高度关注利用赌博机开设赌场问题,紧盯重点地区黑灰产业、线上线下犯罪动态和支付通道、贩销网络等重点环节,持续挤压各类涉赌违法犯罪活动空间,努力使人民群众的安全感更加充实更有保障。同时,公安机关也呼吁广大人民群众要清醒地认识到赌博机等赌博活动的骗人本质,不断提高防范意识和能力,自觉抵制各类赌博违法犯罪活动,谨记“长赌必输,不赌为赢”。

“航运是千年运河的核心功能,也是运河文化的逻辑起点。”江苏省交通厅厅长陆永泉介绍,大运河江苏段将以顺畅运河“通天下,以绿色运河‘显’特色,以文化运河‘传’历史”为目标,努力打造“全国内河航运标杆”和“世界内河航运之窗”。

有形的“美丽中轴”,亦是无形的精神脊梁。江苏省委常委、宣传部部长张爱军认为,“古运河还要重生”是中央给大运河文化带建设提出的新任务、新要求。古运河如何重生?不是复古泥古,重返历史现场,而是在追求运河本体物态重生的同时,实现精神层面的复兴与赋能。我们将挖掘并彰显大运河的千年底蕴、时代价值和当代形象,广泛传播大运河蕴藏的中国精神、中国价值和中国力量,让大运河文化展现永久魅力、焕发时代风采。

江南北国脉相牵,隋代千年水潆涟。千百年来,运河滋养沿线城乡,承载着厚重的历史,更蕴含着美好的未来。

今年6月10日,运河全民健身走项目“常走大运”已是连续第九年举办,1600多人从张太雷纪念馆出发,穿过文成桥、南港码头等,在感受大运河旖旎风光的同时,重温红色文化,汲取奋进力量。

在江苏,运河已经成为美好生活的一部分。穿行在790公里的运河江苏段沿线,城乡风采与运河风光交相辉映,其内蕴的文化力量成为人们精神图谱中的亮色,一条水清、岸绿、景美、文昌的“美丽中轴”正在崛起。

“秉持世界眼光、中国气派、江苏特色,坚持更高标准、更高水平、更高品位,我们不仅要把大运河文化带江苏段建成走在前列的先导段、示范段、样板段,更要力争将大运河江苏段打造为世界文化遗产保护传承的东方样本。”江苏省委书记娄勤俭说。

## 收网,抓住这只隐秘的“小老虎”

### 公安机关组织侦破一宗特大新型“老虎机”专案

新华社北京6月16日电

(记者刘奕湛)

“一闲的时候就想着去赌一把”……广东省中山市某电子厂工人小彬(化名)向记者讲述了那段惨痛的经历。

2020年12月初,下班后的小彬偶然发现,在电子厂附近的一个便利店中,一种新型赌博机悄然兴起,吸引了不少人围观。在好奇心的驱使下,小彬也参与其中,却在半个月时间内输掉了8000元,最多时一天输了近2000元。

“这个看似不起眼的小东西很容易让人上瘾,参赌后下注的金额也会越来越大。”小彬说,参赌后期输的越来越多,我这点工资全充进去了。

面对这样的违法犯罪行为,公安机关果断出击。近期,在公安部统一指挥下,公安机关全链条打击查处了一个隐藏在城乡接合部、辐射全国29个省(区、市)的新型赌博机犯罪网络,共抓获涉案人员3700余人,其中刑事拘留1900余人、行政处罚1800余人,打掉赌博机制售团伙20个、投放团伙725个、赌博机窝点2200余个,缴获赌博机6400余台,查明涉案资金1.01亿元,查扣赌博机主板、智能支付盒子成品及半成品等涉案物品一批。

2020年年底,广东省公安机关在工作中发现,一种仅有笔记本电脑大小、通过扫描二维码充值支付的新型赌博机大量出现在广州、江门、中山、佛山等地城乡接合部的部分便利店里,吸引了大批务工人员、未成年学生等群体参赌。

“从办案工作经验来看,一个地方零星出现赌博机,就意味着当地极有可能存在操控团伙;如果多个地方同时出现,就意味着存在蔓延势头。”广东省公安厅治安局局长长沙伟春表示,发现线索后,省公安厅立即组织有关地市开展串并研判,并迅速报告公安部。

“老虎机”——这一被业内称为“夕阳产业”的赌博机再次出现在群众身边。然而,这个新型赌博机与传统“老虎机”不同的是,犯罪团伙通过集成方式,将传统“老虎机”小型化。中山市公安局治安支队副支队长李延忠说,这样大小的赌博机在小商店里随便一个角落就能摆放,不受空间大小限制,隐秘性很强。

这只隐秘的“小老虎”背后从组装销售、摆机团伙到摆机档主,形成了一个完整的利益链条。佛山市公安三水分局民警在工作中发现,一个犯罪团伙在小型超市等地方,投放了这种新型赌博机,不需要投币,通过微信扫码线上充值、线下进行赌博活动,吸引了大量人员参赌。

由于采用了线上充值的方式,实现无现金赌资结算和无接触管理,在规避公安、文化等部门巡查打击的同时快速扩张,短期内形成了涉及全国的生产、销售、投放、运营赌博机犯罪团伙网络。

佛山市公安三水分局治安管理大队民警张翼高说,经深入追查,这批赌博机的来源

在扬州召开,多国代表线上线下互动,交流探索与经验,形成一份《深化世界运河古镇合作机制倡议》。这是2017年创设世界运河古镇合作机制以来的又一个重要成果。

“将世界各地的运河发展成绿色动脉,带来工业发展和自然保护的和谐发展,这是一个伟大的想法。”比利时前驻中国大使帕特里克·奈斯认为,以运河为纽带,结成全球运河共同体,为可持续发展寻找世界级的答案,彰显了运河的当代价值。

WCCO(世界运河历史城市合作组织)秘书长邓清已经连续14年组织世界运河城市论坛,坚持“一年一主题、一年一特色”,邀请了29个国家、60多个运河城市对话。在她看来,运河的文化价值非常丰厚,是国家形象亮丽标识、中华文明重要支撑,也是世界文明交流互鉴的窗口和平台。

近日,江苏围绕物质文化、非物质文化、区域文化三个类型,从时空(历史、地域)、人文(社会、文明)四个维度,概括大运河文化的四重价值:一是贯穿古今、流向未来的历史长河,二是沟通九州、连接世界的运输通道,三是济世惠民、承载兴亡的国运命脉,四是创造奇迹、拓展文明的精神源泉。

在古代,大运河是流金淌银的交通要道,如今成为建设“争当表率、争做示范、走在前列”新江苏的重要路径,有效支撑绿色高质量发展。

昔日黄金水道,亦是今日国运命脉。江苏省交通运输厅的统计显示,大运河江苏段是目前唯一整段通航的黄金水道,年货运量约5.3亿吨,是莱茵河全年货运量的2倍左右;扬州邵伯船闸年货运量是长江三峡船闸的近2倍,是京沪高速公路的8倍;苏北运河是大运河全线中等级最高、货运量最大的航段,也是全球最繁忙内河航段,货运密度世界内河第一。